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P R O T O K O L L 

 
über die 1. Sitzung des Ortsrates Riemsloh (konstituierende Sitzung)  

am Donnerstag, den 11.11.2021, 
Veranstaltungsraum Riemsloh, Herforder Str. 4, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORRI/001/2021  
Öffentliche Sitzung: 20:00 Uhr bis 21:45 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Frank Aulbert  
Annette Belke  
Heinrich Buddenberg  
Dieter Kintscher  
Conrad Tönsing  
Andre Wilken  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Karin Ahlmeyer  
Tom Atzler  
Gerhard Boßmann  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Ursula Buermeyer  
Hans-Dieter Göhner  
Zofia Heitmann  
Andreas Lohkemper  

Ortsratsmitglied FDP-Fraktion 
Joachim Buddenberg  
Heinrich Thöle  

von der Verwaltung 
Uwe Mithöfer  

ProtokollführerIn 
Martina Rothkopf  

Zuhörer 
Zuhörer 7 
Presse Petra Ropers 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und Beschlussfähigkeit 

 

TOP  2   Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ortsratsmitglieder 
Vorlage: 01/2021/0302 

 

TOP  3   Wahl der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters 
Vorlage: 01/2021/0305 

 

TOP  4   Einwohnerfragestunde  
TOP  5   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  6   Wahl des/der stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 

Vorlage: 01/2021/0306 
 

TOP  7   Bildung und Besetzung von Arbeitskreisen  
TOP  8   Benennung von Mitgliedern für den Unterhaltungsverband  

Nr. 29 "Else" 
Vorlage: 01/2021/0298 

 

TOP  9   Wahl eines Mitgliedes für den Seniorenbeirat  
TOP  10   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Seniorenbeirat  
TOP  11   Berichte  
TOP  11.1   Ortsbürgermeister/in  
TOP  11.2   Verwaltung  
TOP  11.3   Arbeitskreise  
TOP  12   Mittelvergabe  
TOP  13   Wünsche und Anregungen  
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Öffentlicher Teil 

TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsge-
mäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 

 

   
Herr Oberschmidt eröffnet die Sitzung. Er spricht allen Mitgliedern des Ortsrates seine 
Glückwünsche zum Mandat aus und dankt für die Bereitschaft, sich im Ortsteil zu engagie-
ren. Er begrüßt Frau Ropers von der Presse sowie die Zuhörer. Die Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates werden festgestellt. 
 
 
TOP  2   Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ortsratsmitglieder 

Vorlage: 01/2021/0302 
 

   
Herr Oberschmidt verweist auf die den Ortsratsmitgliedern schriftlich vorliegenden Bestim-
mungen des Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG), wonach die Aufgaben nach 
bestem Wissen und Gewissen unparteiisch, unter Beachtung der Gesetze, zu erfüllen sind. 
Außerdem informiert er die Mitglieder über die Pflichten nach § 40 „Amtsverschwiegenheit“, 
§ 41 „Mitwirkungsverbot“, § 42 „Vertretungsverbot“ und § 43 „Pflichtenbelehrung“. Sodann 
werden die Mitglieder verpflichtet. 
 
 
TOP  3   Wahl der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters 

Vorlage: 01/2021/0305 
 

   
Herr Göhner erklärt sich bereit, die Wahl des Ortsbürgermeisters zu leiten. Er schlägt vor, 
dass Frau Heitmann und Herr Atzler die Auszählung der Stimmzettel, der zuvor durch Frau 
Heitmann beantragten geheimen Wahl, übernehmen und bittet um Vorschläge. 
 
Herr Heinrich Buddenberg schlägt für die CDU-Fraktion Herrn Kintscher als Kandidaten vor. 
 
Herr Göhner gibt nach Durchführung der geheimen Wahl das Ergebnis bekannt. Auf Herrn 
Kintscher entfallen vier Enthaltungen, eine Nein-Stimme und 10 Ja-Stimmen. Er beglück-
wünscht Herrn Kintscher und erkundigt sich, ob er das Amt annehmen wird. 
 
Herr Kintscher bedankt sich für das ihm entgegen gebrachte Vertrauen und nimmt die Wahl 
an. 
 
Der Ortsrat wählt Herrn Kintscher zum Ortsbürgermeister. 
 
 
TOP  4   Einwohnerfragestunde  
   
./.  
 
 
TOP  5   Feststellung der Tagesordnung  
   
Herr Kintscher stellt die vorliegende Tagesordnung ohne Einwendungen und Ergänzungen 
fest.  
 
Herr Kintscher unterbricht im Einvernehmen mit allen Ortsratsmitgliedern die Sitzung um 
20.25 Uhr. 
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TOP  6   Wahl des/der stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 
Vorlage: 01/2021/0306 

 

   
Ende der Sitzungsunterbrechung 20.40 Uhr. 
 
Herr Kintscher bittet um Wahlvorschläge für den stellvertretenden Ortsbürgermeister. 
 
Herr Joachim Buddenberg nennt als Kandidaten Herrn Thöle. 
 
Herr Boßmann wünscht die geheime Abstimmung. 
 
Herr Kintscher gibt nach Durchführung der Wahl das Ergebnis bekannt. Auf Herrn Thöle ent-
fallen drei Enthaltungen, vier Nein-Stimmen und acht Ja-Stimmen. Er beglückwünscht Herrn 
Thöle zur Wahl als Stellvertretender Ortsbürgermeister und erkundigt sich, ob er das Amt an-
nehmen wird. 
 
Herr Thöle nimmt die Wahl an und freut sich auf die Zusammenarbeit mit allen Mitgliedern 
des Ortsrates. 
 
Der Ortsrat wählt Herrn Thöle zum stellvertretenden Ortsbürgermeister. 
 
 
TOP  7   Bildung und Besetzung von Arbeitskreisen  
   
Herr Kintscher schlägt vor, die Mitarbeit in den Arbeitskreisen frei zu besetzen und bittet zu-
nächst um Nennung der jeweiligen Fraktionssprecher. 
 
Ortsrat empfiehlt nach kurzer Aussprache   e i n s t i m m i g   die Besetzung der 
Arbeitskreise wie folgt: 
 
Fraktionssprecher: 
 

CDU 
 

Heinrich Buddenberg,  
Stellvertreterin Annette Belke 

SPD Gerhard Boßmann 
Stellvertreter Tom Atzler 

Bündnis 90/Die Grünen Ursula Buermeyer 
Stellvertreter Andreas Lohkemper 

FDP Heinrich Thöle 
Stellvertreter Joachim Buddenberg 

 
Zusammenarbeit mit den örtlichen Vereinen: 
 

Andre Wilken 
 

Frank Aulbert 
Karin Ahlmeyer Ursula Buermeyer 
  
Planung, Bau und Umwelt: 
 

Dieter Kintscher Conrad Tönsing 

Gerhard Boßmann Zofia Heitmann 
Ursula Buermeyer Joachim Buddenberg 
 
Schule, Jugend, Sport: 
 

Annette Belke 
 

Heinrich Buddenberg 
Tom Atzler Andreas Lohkemper 
Joachim Buddenberg  
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Straßenbau und Schaukommission Gewässer III. Ordnung 
 

Bereich West 
 

Frank Aulbert 
 Heinrich Thöle 
 Hans-Dieter Göhner 
 Gerhard Boßmann 

 
Bereich Ost Frank Aulbert 
 Joachim Buddenberg 
 Hans-Dieter Göhner 

 Gerhard Boßmann 
 
 
TOP  8   Benennung von Mitgliedern für den Unterhaltungsverband 

Nr. 29 "Else" 
Vorlage: 01/2021/0298 

 

   
Herr Kintscher führt aus, dass gemäß § 15 Abs. 1 der Satzung des Unterhaltungsverbandes 
Nr. 29 „Else“ - Gewässerunterhaltung und Landschaftspflege in Melle, Landkreis Osna-
brück - vom 22.05.1996 die Amtszeit des jetzigen Verbandsausschusses am 31.03.2022 
endet. Die Ortsräte sind aufgefordert, Personen zu benennen, die als zukünftige Vertreter im 
Ausschuss mitarbeiten. Aus dem Ortsrat Riemsloh sind zwei Mitglieder und zwei Stellver-
treter zu benennen.  
 
Frau Buermeyer spricht sich dafür aus, Herrn Hans-Gerd Loh, abermals als Mitglied in den 
Ausschuss des Unterhaltungsverbandes zu entsenden.  
 
Herr Thöle schlägt als weiteres Mitglied Herrn Jobst Heinrich Brüggemeier vor.  
 
Herr Joachim Buddenberg nennt als Vertreter für Herrn Loh, Herrn HeinrichThöle. 
 
Herr Lohkemper empfiehlt als Vertreter für Herrn Brüggemeier, Herrn Hans-Dieter Göhner. 
 
Ortsrat empfiehlt   e i n s t i m m i g   folgende Mitglieder und –vertreter für den 
Verbandsausschuss des Unterhaltungsverbandes Nr. 29 „Else“: 
 
Vertreter 1 Hans-Gerd Loh, Riemsloher Str. 106, 49328 Melle 
Vertreter 2 Jobst Heinrich Brüggemeier, Westhoyeler Str. 40, 49328 Melle 
 

Stellvertreter  1 Heinrich Thöle, Westendorfer Str. 28, 49328 Melle 
Stellvertreter 2 Hans-Dieter Göhner, Wallenbrücker Str. 5, 49328 Melle 
 
 
TOP  9   Wahl eines Mitgliedes für den Seniorenbeirat  
   
Herr Kintscher führt aus, dass der Seniorenbeirat mit Beginn Ratsperiode neu zu besetzen 
ist. Die Mitglieder des Seniorenbeirates setzen sich aktiv für die Belange älterer Menschen 
ein. Interessenten konnten sich bis zum 01.11.2021 bei der Stadt Melle bewerben. Für 
Riemsloh haben Siegfried Göhner, Werner Schweer und Annette Gieseking ihr Interesse be-
kundet. Da Frau Gieseking Ihre Bewerbung am 11.11.2021 zurückgezogen hat, schlägt er 
vor, Herrn Göhner in den Seniorenbeirat zu berufen. 
 
Ortsrat empfiehlt   e i n s t i m m i g ,   Herrn Siegfried Göhner, Wallenbrücker Straße 3, 
49328 Melle, in den Seniorenbeirat zu entsenden. 
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TOP  10   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Senioren-

beirat 
 

   
Herr Kintscher schlägt vor, Herrn Werner Schweer als Stellvertreter für den Seniorenbeirat 
zu benennen. 
 
Ortsrat empfiehlt   e i n s t i m m i g ,   Herrn Werner Schweer, Herforder Straße 39, 
49328 Melle, als stellvertretendes Mitglied in den Seniorenbeirat zu entsenden. 
 
 
TOP  11   Berichte  
   
TOP  11.1   Ortsbürgermeister/in  
   
Herr Kintscher gibt bekannt, dass beabsichtigt ist, am 18./19.12.2021 den Weihnachtsmarkt 
auf dem Kastanienplatz in Riemsloh durchzuführen. Ein erstes Abstimmungsgespräch mit 
Herrn Thomas Gebauer und weiteren Beteiligten hat bereits am 04.11.2021 stattgefunden. 
Inhaltlich sind u. a. die Kosten der zusätzlichen „Corona-Maßnahmen“ erörtert worden. Vor-
gesehen ist, diese durch einen gesonderten Zuwendungsantrag an die Stadt Melle zu 
decken. Ein Hygienekonzept liegt der Gewerbeabteilung zur Genehmigung vor. Die Nutzung 
der Toiletten im Lokal wird nicht möglich sein. Aus diesem Grund wird nach einer adäquaten 
Lösung gesucht. Das nächste Vorbereitungsgespräch ist für den 18.11.2021 terminiert. 
 
Herr Kintscher führt aus, dass die Internetseite des Ortsteils bisher durch Herrn Mittelberg 
gepflegt worden ist. Die Aktualität/Pflege der Seite wird oftmals kritisch bewertet. Die unzu-
reichende Aktualität der Internetseite ist u. a. darauf zurückzuführen, dass Veranstalter ihre 
Termine nicht mitteilen. Er fordert die Vereine und Gruppen dazu auf, die Informationen an 
den Ansprechpartner zu übermitteln. Herr Kintscher erkundigt sich, ob sich ein Mitglied des 
Ortsrates bereiterklärt, die Pflege der Seite zu übernehmen. 
 
Herr Boßmann legt dar, dass Herr Tom Atzler in EDV-technischen Dingen versiert ist. Herr 
Atzler ist bereit, die Pflege der Seite zu übernehmen. 
 
Herr Tönsing empfiehlt, das Hygienekonzept des Weihnachtsmarktes frühzeitig auf der Inter-
netseite des Ortsteils zu kommunizieren. 
 
Herr Kintscher nennt als Termin für den Neujahrsempfang den 14.01.2022, 19.00 Uhr. Der 
Empfang soll im Veranstaltungsraum (Erdgeschoss) stattfinden. Eine Einladung werden - wie 
in den Vorjahren - die Vertreter der örtlichen Vereine und Verbände erhalten. 
 
Herr Kintscher schlägt vor, das Bürgergespräch am 03.06.2022 an der Westhoyeler Wind-
mühle durchzuführen.  
 
Herr Kintscher beabsichtigt künftig an wechselnden Orten zu den Ortsratssitzungen einzu-
laden. Hierfür bieten sich, Feuerwehrhäuser, Räumlichkeiten der Kirchengemeinden oder 
des Heimatvereins an. Voraussetzung hierfür ist das Einverständnis der Eigentümer/Vereine 
und die Einhaltung der jeweils geltenden Corona-Schutzverordnung. 
 
Herr Kintscher regt an, den „Bürgerstammtisch“ örtlich zu verändern und einen neuen Orga-
nisator zu finden. 
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Frau Buermeyer spricht sich für den Erhalt des „Bürgerstammtisches“ aus und ist bereit, die 
Organisation in Zusammenarbeit mit Herrn Oberschmidt zu übernehmen. 
 
Herr Thöle und Herr Tönsing sprechen sich für diese Vorgehensweise aus. Es besteht die 
Chance mit den Bürgern positiv in das Gespräch zu kommen bzw. im Gespräch zu bleiben. 
Aus Gründen der Kontinuität wird angeregt, mit dem Heimatverein hinsichtlich der Nutzung 
des Heimatraumes Kontakt aufzunehmen. 
 
Herr Kintscher verweist auf die Veranstaltungen anlässlich des Volkstrauertages am 
14.11.2021. In Groß Aschen und Hoyel erfolgen die Kranzniederlegungen unter Mitwirkung 
der Ortsfeuerwehren und der Posaunenchöre im Anschluss an die Gottesdienste. In Riems-
loh findet am Ehrenmal auf dem Friedhof um 11.30 Uhr ein meditatives Gedenken statt. Er 
bittet um die Teilnahme der Ortsratsmitglieder. 
 
Ortsrat spricht sich   e i n s t i m m i g   dafür aus, dass Herr Tom Atzler die Pflege der Inter-
netseite übernimmt. 
 
 
TOP  11.2   Verwaltung  
   
Herr Mithöfer informiert darüber, dass die Stadt Melle ihre Integrationsarbeit zukunftsgerecht 
weiterentwickeln möchte. Im Rahmen des Projektes „Zusammenleben in Vielfalt in Melle“ 
werden in Zusammenarbeit mit dem Ibis-Institut zwei verschiedene Online-Befragungen 
durchgeführt. Die Befragung richtet sich sowohl an Mitarbeitende als auch an Bürger*innen. 
Er regt an, an der Online-Befragung teilzunehmen. 
 
Herr Mithöfer erklärt unter Berücksichtigung der Beratung zu TOP 12, dass für das Haus-
haltsjahr 2021 noch ca. 2.000 Euro zur Verfügung stehen. 
 
Frau Buermeyer und Herr Boßmann bitten um eine detaillierte Mittelzusammenstellung als 
Anhang zum Protokoll. 
 
 
TOP  11.3   Arbeitskreise  
   
./.  
 
 
TOP  12   Mittelvergabe  
   
Herr Kintscher zeigt auf, dass die Kirchengemeinde St. Antonius Hoyel mit Schreiben vom 
11.10.2021 einen weiteren Antrag zur Finanzierung zusätzlich anfallender Arbeiten für die 
Sanierung des Ehrenmals auf dem Friedhof in Hoyel gestellt hat. Das Nachtragsangebot 
weist Kosten in Höhe von 2.285,51 € aus. 
 
Herr Boßmann erinnert an die ausführlichen Erörterungen anlässlich der Antragsstellung im 
September 2020. Seine Fraktion spricht sich - auch um das Thema endgültig abzu-
schließen – für die vollständige Kostenübernahme aus. 
 
Herr Thöle, Herr Buddenberg und Frau Buermeyer erklären, dass seitens des Ortsrates eine 
Absichtserklärung angesichts absehbarer Mehrkosten für die Sanierung des Ehrenmals ab-
gegeben worden ist. Sie sprechen sich ebenfalls für die Übernahme der Endsumme aus. 
Voraussetzung für die Zahlung an die Kirchengemeinde ist die Vorlage der Endabrechnung. 
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Ortsrat empfiehlt   e i n s t i m m i g   die Übernahme der Sanierungskosten des Ehrenmals 
auf dem Friedhof in Hoyel. Die Zuwendung ist nach tatsächlichem Aufwand in Höhe von 
2.285  (inclusive Mehrwertsteuer) und nach Vorlage der Endabrechnung an die 
Kirchengemeinde St. Antonius Hoyel auszuzahlen. 
 
 
TOP  13   Wünsche und Anregungen  
   
Herr Kintscher erinnert an seinen Hinweis in der letzten Ortsratssitzung und fordert, den 
Container auf dem Friedhof in Riemsloh mit einem neuen Anstrich zu versehen. Die Optik 
des Containers ist für den Standort unangemessen. 
 
Herr Kintscher mahnt die Installation eines Federmechanismus am Tor des Spielplatzes 
„Jahnstraße“ sowie das Anbringen einer Abdeckung im unteren Torbereich an.  
 
Herr Kintscher gibt bekannt, dass das nächste Abstimmungstreffen für den Riemsloher 
Weihnachtsmarkt am 18.11.2021, 17.15 Uhr, im Grillbistro „Tomatillo“ stattfinden wird. 
 
Herr Boßmann erkundigt sich, ob Herr Atzler an dem Abstimmungsgespräch für den Riems-
loher Weihnachtsmarkt teilnehmen kann. 
 
Herr Kintscher stimmt der Teilnahme von Herrn Atzler zu. 
 
 

gez. Dieter Kintscher    gez. Martina Rothkopf 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(25.11.2021)    (25.11.2021) 
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